



НЕЗАВИСИМЫЙ КАЗАХСТАН В МЕЖДУНАРОДНО- ПРАВОВОМ ПРОСТРАНСТВЕ: НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ И ПРАКТИЧЕСКИЙ АСПЕКТЫ

Даулет Рыскулов,
начальник Управления международно-
правового сотрудничества Академии,
советник юстиции,
магистр юриспруденции

С обретением независимости Казахстан стал полноправным членом ООН, ОБСЕ, ШОС, СНГ, ОДКБ. Сформирована международно-правовая база, что способствует повышению эффективности международного сотрудничества в противодействии преступности, обеспечении правопорядка.

Важное значение в данном направлении приобрел взаимный обмен опытом и знаниями с целью укрепления кадрового потенциала правоохранительных органов, как Казахстана, так и стран СНГ.

Академия правоохранительных органов следуя многовекторной внешней политике Республики Казахстан активно развивает сотрудничество на пространстве СНГ.

Сегодня Академия занимает особое место в Казахстане и пространстве СНГ в подготовке профессиональных кадров правоохранительных органов и распространении научно-практических знаний внутри страны и за ее пределами.

Упор делается на укреплении сотрудничества по вопросам обмена опытом и научными знаниями в борьбе с преступностью.

Согласованность деятельности компетентных органов на постсоветском пространстве достигается благодаря среднесрочным программам СНГ: Межгосударственная программа совместных мер борьбы с преступностью на 2019–2023 годы, Программа сотрудничества государств – участников СНГ в борьбе с тер-

роризмом и иными насильственными проявлениями экстремизма на 2020–2022 годы и т.д.

Заключены и плодотворно реализуются соглашения о сотрудничестве Академии с 23 ведущими профильными научными и образовательными учреждениями и центрами Армении, Азербайджана Белоруссии, Германии, Кыргызстана, Молдовы, России, Узбекистана, Украины, также УНП ООН, ЦАРИКЦ и Секретариатом КСГП СНГ. В их числе Академия МВД Кыргызстана, Университет прокуратуры РФ, Воронежский институт и Нижегородская академия МВД РФ, Академии Следственного комитета РФ; Академия Генеральной прокуратуры Узбекистана и Днепрпетровский государственный университет внутренних дел Украины.

В рамках 31-го заседания Координационного совета генеральных прокуроров государств-участников СНГ 23 сентября 2021 года Академией заключено Соглашение о сотрудничестве с Секретариатом КСГП СНГ и Меморандум о сотрудничестве с Научно-учебным центром Генеральной прокуратуры Азербайджанской Республики, что создало правовую основу для эффективного взаимодействия и обмена лучшими знаниями и навыками в противодействии преступности.

Признанием достижений Академии является признание в 2016 году Управлением ООН по наркотикам и

преступности, ОБСЕ статуса Регионального хаба противодействию глобальным угрозам в Центральной Азии, основной целью которого является повышение уровня взаимодействия правоохранительных структур в борьбе с терроризмом, торговлей людьми, финансовыми, нарко- и киберпреступлениями, выработка наиболее эффективных мер реагирования на новые угрозы и вызовы.

По предложению представительства УНП ООН компетентными органами стран Центральной Азии Академия избрана председателем Сети по противодействию насильственному экстремизму в 2021 году.

Решением Совета Министров иностранных дел СНГ (далее - СМИД) от 6 апреля 2018 года Академии присвоен статус базовой организации государств-участников СНГ по повышению квалификации и переподготовке кадров для органов налоговых (финансовых) расследований (КСОНР) и от 10 декабря 2020 года – статус базовой организации государств-участников СНГ по переподготовке и повышению квалификации прокурорско-следственных работников органов прокуратуры (КСГП). Это позволило Академии стать площадкой для распространения на постсоветском пространстве передовых знаний и лучшего опыта в борьбе с глобальными угрозами, проводить совместные научно-практические исследования.

В рамках статуса базовой организации КСОНР проведены международные семинары по вопросам противодействия отмыванию денег, полученных посредством информационно-коммуникационных технологий и коррупционных схем; организации проведения параллельных финансовых расследований, направленных на противодействие легализации преступных доходов, аресту и изъятию крипто валют в ходе расследований киберпреступлений, современным подходам к организации работы в области противодействия легализации доходов от преступной деятельности; использованию информационных систем при расследовании финансовых преступлений. На семинаре прошли обучение сотрудники органов налоговых расследований Армении, Беларуси, Кыргызстана, Узбекистана и Таджикистана.

В рамках статуса базовой организации КСГП в текущем году проведены два международных семинара.

Первый семинар проведен с 23 по 24 июня (онлайн) на тему «Международное сотрудничество по уголовным делам», посвященный 30-летию СНГ с участием

сотрудников генеральных прокуратур стран СНГ. На нем были освещены инициативы УНП ООН в развитии международно-правового сотрудничества, вопросы исполнения международных договоров СНГ в борьбе с преступностью, передовых практик ЦАРИКЦ (вызовы и задачи во время пандемии), использования информационных доказательств, развития договорно правовой базы, экстрадиции, уголовного преследования, исполнения международных следственных поручений и передачи осужденных лиц. По итогам выработаны рекомендации, издан сборник.

Второй семинар проведен с 23 по 25 ноября (офлайн) на тему «Использование информационных технологий в расследовании финансовых преступлений. Международное сотрудничество». Рассмотрены вопросы противодействия легализации преступных доходов, государственно-правового обеспечения экономической безопасности стран СНГ, основ поисковых мероприятий и фиксации цифровых доказательств, возможности подразделений финансовой разведки, повышение эффективности международно-правового сотрудничества, противодействия финансовым пирамидам и т.д.

При содействии партнеров Академией организовано обучение более 300 сотрудников правоохранительных органов Казахстана за рубежом в таких странах, как Израиль, США, Венгрия, Италия, Тайланд, Турция, Норвегия, Германия, Киргизия, Узбекистан, Нидерланды, Мексика, Иран, Армения, Украина.

Также Академия при содействии иностранных и международных партнеров проводит обучение в онлайн-формате. В 2021 году прошли дистанционное обучение в зарубежных вузах 48 сотрудников прокуратуры Казахстана.

Ведется работа по организации прохождения обучающимися Академии стажировок за рубежом. За последний год прошли научную стажировку 20 докторантов на базе Днепрпетровского государственного университета внутренних дел Украины и Академии Генеральной прокуратуры Республики Узбекистана.

На заседании коллегии Генеральной прокуратуры Республики Казахстан от 18 ноября 2021 года была отмечена необходимость дальнейшего развития международного сотрудничества по вопросам противодействия преступности, торговле людьми, финансовым, нарко- и киберпреступлениям, поручено продолжить реализацию программных документов, направленных на повышение кадрового потенциала сотрудников правоохранительных органов.